
2ème leçon de la 4ème partie (G): Les mutations de 
l ’économie française

Introduction:

A. p 330 LA France est la 5eme puissance économique 
mondiale



Introduction:

• La France est une grande puissance économique, la 5ème au monde.

• Tous les secteurs de l’économie contribuent-ils à ce succès?

1.Les évolutions de l ’agriculture:

A. et B. p 318 ; docs 1, 2 et 6 p 318-319



L ’agriculture française (1):

• Dans quels domaines de 
production l ’agriculture 
française est-elle puissante?

• Quel est le principal objectif
poursuivi, avec de telles 
quantités produites?

• Quel est l’atout important, 
autre qu’agricole, d’avoir un 
secteur primaire si puissant?

Céréales, vins, betteraves…

Faire des exportations

L’industrie agroalimentaire



L ’agriculture française (2):

• Quelles conséquences a eu la 
modernisation agricole pour la 
taille et le nombre 
d ’exploitations?

• Quelles conséquences a eu la 
modernisation agricole, sur les 
effectifs du secteur primaire?

↓↓↓↓ nombre d’exploitations (de 1,5 million à 0,75)
↑↑↑↑ de la taille moyenne

↓↓↓↓ à 5% des actifs (1 million)



1.Les évolutions de l ’agriculture:

• La France compte de moins en moins d ’agriculteurs(- d ’1million, 
soit 5% des actifs)…

• Mais son agriculture est puissante:
- elle exporte 1/4 de sa production (2ème exportateur mondial).
- forte mécanisation et utilisation d ’engrais et semences performantes.



L ’industrie française en chiffres:
Texte:
• Quel rang mondial occupe 

l ’industrie française? Avec quelle 
part de la production industrielle 
mondiale? *

• Pourquoi peut-on dire que 
l ’industrie est en perte de vitesse, en 
France? *

Document:
• Quelle proportion a le secteur 

secondairedans la création de 
richesses (PIB) en France? *

• Quel est le pourcentage d ’actifs
français travaillant dans 
l ’industrie?

5ème au monde
7% production mondiale

Croissance industrielle ralentie
↓↓↓↓ du nombre d’emplois industriels

27 % du PIB

25% des actifs (1/4)



2.L ’industrie française:
A. et C. p 316 et doc 1 p 323; carte 7 p 317

• La France est la 5ème puissance industrielle au monde. Sa gamme de 
productions est très variée, du textile et de l ’auto jusqu’à l’informatique 
et le high-tech, en passant par la chimie…

• L ’industrie emploie 6 millions d ’actifs (= 26% des actifs) et exporte + 
de 40% de sa production.

• Pourtant…



Les secteurs industriels en France:

• Quels sont les secteurs industriels en grand déclin, en France? Pourquoi?**

• Comment l ’industrie automobile a-t-elle survécu à la crise? (2 raisons)*

• Quels domaines industrielssont florissantsen France? Justifiez avec des chiffres.**

Textile et sidérurgie, car secteurs anciens et très concurrencés (délocalisation). 

Modernisation et baisse des emplois dans le secteur.

Énergie (+11%) et chimie (+3%) car secteurs high-tech.



2.L ’industrie française: (suite)

• Pourtant, elle a souffert de la crise depuis 1973, qui a nécessité des 
restructurations sévères (licenciements, fermetures des usines non-
compétitives) et des améliorations technologiques.

• Localisation de l ’industrie en France: ...



L ’espace industriel français:
• Où se situe l ’essentiel de 

l ’industrie française?*

• Quels sont les 2 principaux foyers 
d ’industrie et les 3 axes les + 
dynamiques?*

• Où se trouvent principalement les 
régions industrielles ayant souffert 
de la crise? Que s ’y passe-t ’il?

• Localise les technopôles(= espaces 
où se concentrent des activités de 
haute technologie). Que 
remarques-tu?

L’est du pays.



2.L ’industrie française: (fin)

• L’industrie est inégalement répartie sur le territoire, car les régions à l’est 
d ’une ligne Le Havre-Marseilleconcentrent l’essentiel de l’industrie…

• Mais l’Etat tente de remédier à cela, en développant aussi des 
technopôles(= centres de haute technologie) à l’ouest et au sud.



3.Le poids du tertiaire ( = les services) en France:

A et B. p 312 et docs 1, 2, 3 et 6 p 312-313



L ’importance du tertiaire:

Texte:
• Quelle est la proportion du 

tertiairedans la création de 
richessesen France? 

• Dans la population active 
française?

Document:

• Quelle est son évolution depuis 
1975?

Retour au texte:

• Quelles raisonsexpliquent le 
développement des services?

73% du PIB  (3/4)

70% des actifs

+ 20% au sein de la population active

↑ des dépenses des particuliers dans services (loisirs…)
Idem pour entreprises (pub, transports…)



Les différents types de services:

Texte:
Quels sont les 2 typesde service?

A quoi les différencie-t ’on?

Doc 2:Quelle part occupe la fonction publique
dans les services? (! aux Transports)*

Services publicsnon-marchands
Services aux entreprisesmarchands

Marchand = « rémunéré »

43 + 5 =  48% (la moitié)



3.Le poids du tertiaire (= les services) en France: (fin)

• Le tertiaireregroupe près de 70% de la population active(15 millions 
de personnes) et réalise 72% du  P. I. B. du pays.

• Le tertiaire est très varié, allant des banques-assurances aux transports 
et tourisme, en passant par la fonction publique.



3ème leçon de la 4ème partie (G): La France, puissance 
européenne et mondiale

1.Son rôle dans les organisations internationales:

• La France est un des 5 membres permanents du Conseil de Sécurité
de  l ’O. N. U., avec un droit de veto sur ses décisions.

• La France appartient au G8, groupe des 8 pays les + riches et 
industrialisés du monde.



Qu’est-ce que la francophonie?*
Qu’en dire?*
Quelle est la vraielangue internationale?*





2. Une présence planétaire:

• La puissance militairefrançaise est reconnue (force nucléaire depuis 
1960) et présente sur tous les continents. 

• Notre pays contrôle aussi une importante Zone Economique 
Exclusive, de + de 11 millions de km2.

• Enfin, le français est l ’une des langues internationales (160 millions 
de francophones), même si l’anglais progresse partout. 

3. La 5ème puissance économique mondiale:

pp 330-331



Une grande puissance commerciale:

• Avec quels paysla France commerce-
t ’elle le +? *  Est-ce étonnant?

• Quelle est la situation de la balance 
commerciale française? La décrire*.

Pays de l’U nion Européenne
Non, zone éco de libre-échange…

Elle est excédentaire(exportations > importations)

Bénéficesdans agriculture, militaire, luxe…
Déficits dans machines, informatique, énergie…



3.La 5 ème puissance économique mondiale: 

• Avec 1% de la population mondiale, la France produit + de 5% des 
richesses mondiales, car elle réalise de gros bénéfices, grâce à son 
tourisme, à son industrieet à son agriculturetrès puissantes.


